

绿色节能技术在建筑施工中的创新应用研究

简茂

510522*****0265

摘要：随着全球气候变化加剧与能源资源约束趋紧，建筑行业作为能源消耗与碳排放的重点领域，其绿色转型已成为实现可持续发展目标的关键环节。本文聚焦建筑施工阶段的绿色节能技术创新应用，系统梳理传统施工模式下的能耗痛点与技术瓶颈，从材料革新、工艺优化、能源管理及智能化监控四个维度，深入探讨新型节能技术的原理、优势及实践路径。研究结合全生命周期管理理念，提出以技术创新为核心、政策引导为支撑、多方协同为保障的实施框架，旨在为建筑施工领域降低能耗、减少污染提供理论参考与技术指导。

关键词：绿色节能技术；建筑施工；创新应用；可持续性；能耗控制

DOI：10.69979/3029-2727.25.08.079

引言

建筑行业是国民经济的支柱产业之一，但其发展长期依赖高能耗、高排放的传统模式。据相关统计数据显示，我国建筑施工阶段能源消耗占建筑全生命周期总能耗的25%—30%，同时产生大量建筑垃圾（约占城市垃圾总量的40%）与粉尘、噪声污染。在“双碳”目标背景下，《“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》明确提出，到2025年城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准，星级绿色建筑占比目标提升至30%以上。这一政策导向对建筑施工环节的绿色化、节能化提出了更高要求。然而，当前建筑施工中仍存在诸多问题：传统施工工艺依赖人工经验，材料利用率低；现场湿作业量大，水资源与能源浪费严重；临时设施能耗管理粗放，缺乏智能化调控手段。因此，推动绿色节能技术在建筑施工中的创新应用，不仅是应对环境约束的必然选择，更是提升行业竞争力、实现高质量发展的关键路径。本文通过理论分析与技术路径探讨，系统研究绿色节能技术在施工阶段的创新方向与应用策略，以期为行业实践提供参考。

1 绿色节能技术在建筑施工中的理论基础

1.1 绿色节能技术的概念界定与核心特征

绿色节能技术是指在建筑全生命周期中，通过科学设计与技术应用，最大限度降低能源消耗、减少环境污染，实现资源高效利用与生态友好的综合性技术体系。其核心特征体现在三个方面：其一，全生命周期性，覆盖材料生产、运输、施工、运营及拆除的全流程，而非仅关注施工阶段；其二，系统性，强调技术、管理、政

策的协同作用，而非单一技术的孤立应用；其三，经济性与环境效益的统一，在降低能耗与排放的同时，需兼顾成本可控与社会价值。与传统节能技术相比，绿色节能技术更注重“被动优先、主动优化”的原则。被动技术通过优化建筑朝向、围护结构保温性能等设计减少能源需求，主动技术则借助可再生能源利用、智能化管理等手段提升能源效率。二者结合形成复合技术体系，共同支撑施工阶段的节能目标。

1.2 建筑施工中绿色节能技术的体系构成

建筑施工阶段的绿色节能技术体系可分为四大模块：材料节能技术、工艺节能技术、能源管理技术及环境友好型技术。材料节能技术聚焦低能耗、低排放建材的研发与应用，如再生混凝土、环保型保温材料等；工艺节能技术通过改进施工流程，减少机械闲置、降低湿作业比例，如装配式施工、精准化配料等；能源管理技术涉及施工临时用电、用热的优化调度，如太阳能临时照明、地源热泵供暖等；环境友好型技术则针对施工污染控制，如扬尘在线监测、废水循环利用系统等。四大模块相互关联，构成“技术研发—工艺改进—管理优化—污染防控”的闭环系统。例如，再生建材的应用需配套工艺调整（如预制构件生产线的改造），同时依赖能源管理技术降低再生材料加工能耗，最终通过环境监测验证污染减排效果。这种体系化特征要求技术创新需从单一环节向全流程协同推进。

1.3 绿色节能技术创新的核心目标

建筑施工中绿色节能技术创新的目标可归纳为三

个层面：降低碳排放，通过减少化石能源使用与材料隐含碳，推动施工阶段碳达峰；提升资源效率，提高建材利用率（如混凝土损耗率从传统的 15% 降至 5% 以下）、水资源循环率（如雨水回收利用率提升至 70%）；改善施工环境，降低粉尘、噪声、光污染对周边生态的影响，保障施工人员健康。值得强调的是，技术创新需兼顾可行性与经济性。例如，尽管光伏建筑一体化（BIPV）技术在运营阶段节能效果显著，但其在施工阶段的安装成本较高，需通过模块化设计、标准化生产降低成本，才能实现大规模推广。因此，创新方向需平衡技术先进性与落地适应性。

2 传统建筑施工模式的能耗特征与问题剖析

2.1 材料生产与运输环节的高能耗

建筑材料生产是施工阶段能耗的主要来源之一。以水泥为例，其生产过程需高温煅烧石灰石，每生产 1 吨水泥约排放 0.8 吨二氧化碳，占建筑全生命周期碳排放的 10%-15%。此外，钢材、玻璃等建材的生产同样依赖高能耗工艺。运输环节中，砂石、混凝土等大宗材料的长距离运输（平均运距超过 50 公里）导致燃油消耗占比达施工机械总能耗的 20% 以上。传统模式下，材料“分散采购、粗放运输”的特点加剧了能源浪费。

2.2 施工过程的资源浪费与污染排放

现场湿作业（如混凝土浇筑、砂浆搅拌）是资源浪费的集中环节。据统计，传统施工中混凝土损耗率高达 15%-20%，多余砂浆多被直接废弃；模板工程因重复利用率低（木模板周转次数仅 5-8 次），每年消耗木材相当于 1000 万公顷森林。同时，湿作业产生的大量废水（含水泥碱性物质）未经处理直接排放，污染土壤与地下水；土方开挖与运输导致的扬尘占施工阶段 PM2.5 排放的 60% 以上，噪声污染（如打桩机作业）则影响周边居民生活^[1]。

2.3 临时设施能耗管理粗放

施工临时设施（如办公区、生活区、加工区）的能耗长期被忽视。临时用电方面，传统配电线路损耗率高（约 8%-10%），且照明、空调等设备多为非节能型，待机能耗占比达 15%；临时供热依赖燃煤锅炉或燃油发电机，热效率低且污染严重。此外，临时设施的规划缺乏系统性，常出现“重复搭建、闲置浪费”现象，进一步推高能耗成本。上述问题的根源在于传统施工模式的

“高投入、低产出”特征，以及技术创新的滞后性。推动绿色节能技术的创新应用，需从材料、工艺、管理等多维度突破传统路径依赖^[2]。

3 绿色节能技术在建筑施工中的创新应用方向

3.1 材料革新：低能耗、高循环的新型建材开发

材料创新是绿色节能技术的基础。近年来，再生建材与功能型环保材料的发展为施工阶段降碳提供了关键支撑。再生混凝土是典型代表。通过将废弃混凝土破碎、筛分后替代天然骨料，再生混凝土不仅能减少砂石开采对生态环境的破坏，还可降低水泥用量（因再生骨料表面附着旧砂浆，需增加胶凝材料补偿强度）。研究表明，掺量 30% 的再生混凝土抗压强度可达 C30 标准，碳排放量较普通混凝土降低 25%。此外，再生钢材（废钢电炉炼钢）较传统铁矿石炼钢能耗降低 70%，碳排放减少 80%，已在高层钢结构施工中逐步推广。环保型保温材料方面，气凝胶隔热材料因其极低的导热系数（0.013W/（m·K））成为研究热点。该材料通过纳米级孔隙结构阻断热传导，厚度仅为传统保温材料的 1/3 即可达到同等保温效果，可显著减少墙体厚度与建材用量。同时，生物基涂料（以植物树脂为基料）不含挥发性有机化合物（VOC），施工过程中无刺激性气味，有效改善作业环境^[3]。

3.2 工艺优化：从“粗放施工”到“精准建造”的转型

工艺创新是提升资源效率的核心手段。装配式施工技术的普及是典型例证。通过工厂化预制构件（如叠合板、预制楼梯），现场仅需进行拼接安装，可减少 60% 的湿作业量，降低混凝土损耗率至 3% 以下，同时缩短工期 20%-30%。预制构件的标准化设计（如统一模数）还可提高模具周转率（从木模板的 5 次提升至钢模板的 50 次以上），减少木材消耗。精准化配料与智能加工技术同样重要。传统砂石配料依赖人工估算，误差率高达 5%-8%，导致材料浪费。引入基于 BIM 的配料系统，通过三维模型精确计算各部位材料需求，结合自动称重设备，可将配料误差控制在 1% 以内。钢筋加工方面，数控弯箍机、剪切生产线等智能设备的应用，使钢筋废料率从 8% 降至 2%，加工效率提升 40%。

3.3 能源管理：智能化调控与可再生能源利用

能源管理创新聚焦“降本增效”。施工临时用电方

面,光伏临时电站与储能系统的结合可实现部分自发电。例如,在工地空闲区域安装光伏板(面积1000平方米),日均发电量约300度,可满足办公区照明、小型机械用电需求,减少电网依赖。储能电池(如磷酸铁锂电池)则可存储多余电能,在用电高峰时段释放,平衡负荷。地源热泵技术在施工供暖/制冷中展现出高效性。通过埋设地下换热管,利用土壤恒温特性调节室内温度,能效比(COP)可达4-5(传统空调COP约2.5-3),运行成本降低50%以上。此外,施工机械的“油改电”改造(如电动塔吊、混凝土搅拌车)可消除尾气排放,配合智能调度系统(根据作业需求动态分配机械),使设备利用率从60%提升至85%,减少闲置能耗。

3.4 环境友好型技术: 污染防控的精细化实践

环境友好型技术创新旨在解决施工污染难题。扬尘智能监控系统通过TSP(总悬浮颗粒物)传感器、视频监控与AI算法,实时监测工地扬尘浓度,联动雾炮机、喷淋系统自动降尘,使PM10超标率降低80%。废水循环利用方面,设置三级沉淀池(沉淀—过滤—消毒),可将施工废水(如混凝土养护水、车辆冲洗水)净化后用于降尘、绿化,回用率达90%以上。噪声控制技术则从源头与传播途径两方面入手^[4]。低噪声设备(如液压打桩机替代柴油打桩机)的应用可降低噪声20-30分贝;施工场地设置隔音屏障(高度3米以上)、合理安排作业时间(夜间禁止高噪声作业),可使周边噪声敏感区域达标率提升至95%。

4 绿色节能技术应用的实施路径与保障机制

4.1 政策引导与标准体系建设

政策支持是技术创新的重要驱动力。政府需完善绿色施工评价标准,将节能技术应用纳入工程招投标与竣工验收环节。例如,提高绿色建筑星级认证中施工阶段的权重,对采用再生建材、装配式施工的项目给予容积率奖励或税收优惠。同时,制定施工能耗限额标准,倒逼企业加强节能管理。

4.2 技术研发与产学研协同

高校与科研机构应聚焦关键技术攻关,如低碳胶凝材料、建筑垃圾高效分拣技术等。企业与科研院所可通

过共建实验室、联合培养人才等方式,加速技术转化^[5]。

4.3 人才培养与管理模式创新

绿色节能技术的应用需专业人才支撑。高校应增设“绿色施工技术”课程,企业需开展常态化培训(如装配式施工、BIM技术应用),提升从业人员技能。管理模式上,推行“全过程咨询+专业分包”模式,由专业团队负责节能技术方案设计与实施,确保技术落地效果。

4.4 全生命周期管理与数字化平台应用

依托建筑信息模型(BIM)与物联网技术,构建施工阶段能耗监测与管理系统。通过BIM模型模拟不同技术方案的能耗水平,辅助决策;利用物联网传感器实时采集材料消耗、机械能耗、环境参数等数据,形成动态优化方案。

5 结论

绿色节能技术在建筑施工中的创新应用,是推动行业低碳转型的核心抓手。通过材料革新、工艺优化、能源管理升级及环境友好型技术实践,可显著降低施工阶段能耗与排放,实现经济效益与环境效益的双赢。未来,需进一步完善政策体系、强化技术研发、提升人才素质,并借助数字化手段推动技术集成应用。随着绿色施工理念的深入与技术的不断成熟,建筑行业必将迎来更可持续的发展模式。

参考文献

- [1]周鹏.建筑工程施工中的绿色节能施工技术研究[J].智能建筑与智慧城市,2022(9):124-126.
- [2]任晓亮.基于绿色节能背景下建筑施工技术的改进创新与应用[J].陶瓷,2023(1):137-139.
- [3]王青海.低碳背景下绿色建筑施工技术分析[J].工程建设与设计,2023(17):178-180.
- [4]刘海燕.绿色节能施工技术在建筑施工中的应用——以滕州市善国盛景怡园建设工程项目为例[J].砖瓦,2023(3):136-138.
- [5]康鑫,陈浩,彭琳娜.高装配率绿色建筑设计与施工要点——以湖南创意设计总部大厦项目为例[J].绿色建筑与智能建筑,2024(4):47-51.